

Кр. раб.

8 января 1972 г. ● № 6 (15866)

В СУРОВЫЕ ДНИ ГРАЖДАНСКОЙ...

МНОГОЧИСЛЕННЫЕ архивные документы показывают, что идейное и практическое руководство освободительной борьбой рабочих и крестьян Енисейской губернии против сибирской контрреволюции, а затем колчаковщины всецело принадлежало Красноярской организации большевиков.

В конце мая 1918 года, когда интервенты и белогвардейцы подняли контрреволюционный мятеж в Сибири и захватили почти все города по Транссибирской магистрали от Урала до Дальнего Востока, красноярские коммунисты направили красногвардейские отряды на Маринский и Клюквенский фронты.

Несмотря на неравные силы, Красноярск оказал упорное сопротивление интервентам и белогвардейцам, и лишь 18 июня 1918 года врагу удалось захватить город.

Через пять дней после этого состоялась II Сибирская подпольная партийная конференция большевиков. Речь шла о подготовке и организации вооруженного восстания, о руководстве партизанским движением. Конференция постановила: «Самостоятельно обком, а также организации на местах готовят в Сибири планомерное всеобщее восстание рабочего класса, беднейшего крестьянства и солдатских масс для той цели, чтобы нанести единый удар буржуазной диктатуре».

Только с октября 1918-го по февраль 1919 года было орга-

К 70-летию КРАСНОЯРСКОГО КОМИТЕТА РСДРП

низовано 8 крупных выступлений рабочих, крестьян и солдат, охвативших Енисейскую губернию.

Их жестоко подавляли колчаковские каратели. Но не все. В ряде волостей Красноярского и Канского уездов рабочие и крестьяне, изгнав белогвардейцев, утверждали Советскую власть и героически ее защищали. Эта борьба, возглавляемая большевиками, отвлекла часть белогвардейских военных сил с фронта, облегчая продвижение Красной Армии.

Мощь партизанского движения росла день ото дня. По указанию ЦК РКП(б) реввоенсовет 5-й армии установил тесный контакт с командованием партизанских соединений и давал им конкретные боевые задания.

В сложной обстановке гражданской войны 18 марта 1919 года в Москве состоялся VIII съезд РКП(б). Он принял новую программу партии, в которой были определены задачи борьбы за социализм и коммунизм. Выработанная съездом линия по отношению к среднему крестьянству сыграла решающую роль в успешном исходе гражданской войны.

VIII съезд дал установку и в деле строительства Красной Армии. По всей Сибири в тылу у Колчака большевики организовывали партизанские отряды, а в районах, захваченных пар-

тизанами, восстанавливали Советскую власть. Партизанские отряды Красноярья объединялись в партизанскую армию.

Так сливались силы, действующие на фронте и в тылу врага. Успешное продвижение красноармейских войск в глубь Сибири и активные действия партизан оказали огромное влияние на разложение колчаковской армии. Партизанское движение в Сибири приняло характер всенародного освободительного движения против прислужников капитализма, за восстановление Советской власти.

В декабре 1918 года началась восстания крестьян и лесорубов Степно-Баджейской и Кеяйской волостей, закончившиеся образованием Степно-Баджейской Республики. Руководил повстанцами А. Д. Кравченко.

В начале января 1919 года в волостях Ново-Еловской и Больше-Улуйской Ачинского уезда были созданы партизанские отряды под командованием П. Е. Щетинкина. С боями прорвав кольцо окружения и совершив легендарный тысячекilометровый переход по тылам врага, они вышли в Степно-Баджейскую волость и 17 апреля 1919 года соединились с повстанцами Кравченко. Объединенная революционно-крестьянская армия покрывала себя неуязвимой славой в боях под Белоцарском (ныне Кызыл) и Минусинском.

На последнем этапе борьбы с колчаковцами значительно изменились и расширились задачи подпольных большевистских организаций и партизан Сибири. Если прежде они сводились в основном к дезорганизации тыла врага, то теперь главным стало создание крупных партизанских соединений и согласование их действий с Красной Армией по окружению колчаковских войск.

С этими задачами большевики справились успешно, оказав большую помощь Красной Армии в разгроме Колчака.

3 января 1920 года войска Красной Армии заняли город Ачинск и станцию Чернореченскую.

В это время красноярские большевики, ведя энергичную работу среди рабочих и солдат местного гарнизона, подняли восстание. К вечеру 3 января почти все воинские части гарнизона были на стороне большевиков.

Пятого начались бои с отступающими к Красноярску колчаковцами. С 6 на 7 января в город вступили войска 5-й армии. 8 января состоялся митинг, посвященный освобождению Красноярска.

Трудящиеся Красноярска, руководимые большевиками, оказали помощь Красной Армии в разгроме колчаковщины, восстановили в городе Советскую власть и приступили к мирному социалистическому строительству.

А. СЛИВИНА,
научный сотрудник партийного архива крайкома КПСС.